

把中美关系的大厦建设得更牢更高更美

——记习近平主席赴美国佛罗里达州海湖庄园同特朗普总统举行中美元首会晤

4月6日至7日，国家主席习近平在美国佛罗里达州海湖庄园同美国总统特朗普举行会晤。初次谋面，坦诚相见，两国元首达成重要共识，为新时期中美关系发展指明了方向，推动开启合作共赢新篇章。

友谊之旅 增进互信

美国新政府就职不到百日，中美两国元首实现会晤，在两国关系史上写下重要一笔。国际舆论认为，这一安排表明，中美两个大国正积极寻求建设性合作。

大变动、大调整，当今世界各种不确定性正在增加。中美关系作为世界稳定“压舱石”的作用更加凸显，中美加强合作的必要性和紧迫性进一步上升。

推动新时期中美关系更好发展，中国展现出大国的战略思考和自信气度。

去年11月，特朗普当选美国总统后，习近平主席致电祝贺，指出发展长期健康稳定的中美关系，符合两国人民根本利益，也是国际社会普遍期待。

5天之后，习近平主席同特朗普通电话，指出作为最大的发展中国家、最大的发达国家、世界前两大经济体，中美需要合作和可以合作的事情很多。

今年2月10日，习近平主席同特朗普第二次通话，强调中美两国发展完全可以相辅相成、相互促

进，双方完全能够成为很好的合作伙伴。

特朗普表示，美中作为合作伙伴，可以通过共同努力，推动双边关系达到历史新高。他盛情邀请习近平主席到海湖庄园举行会晤。

白宫随后发表声明，认为这是一次长时间的“极其真诚的”电话交谈。

不远万里，应邀而至。特朗普总统将习近平主席夫妇请进主客厅。“习爷爷好！彭奶奶好！”特朗普特意安排自己的外孙和外孙女同中国贵宾见面。两个天真可爱的孩子用中文演唱歌曲《茉莉花》并背诵了《三字经》和唐诗。

习近平主席和夫人彭丽媛热情鼓掌，夸赞他们中文讲得好，还把一份小礼物——一对熊猫毛绒玩具送给孩子。

中美关系发展史上，元首外交一直扮演着领航指路的角色。领导人建立良好关系举足轻重。

白宫官员透露，特朗普总统主动邀请习近平主席来海湖庄园，就

是希望两人在家庭气氛中尽快熟悉起来。

国际媒体评论说，这是一次“无脚本”的会晤。从一对一见到大范围会谈，从家庭茶叙到一同散步，从欢迎晚宴到工作午餐……24个小时中，两国元首数次见面，进行深入友好交流，话题无所不包。仅原定半小时的一对一会见就持续了将近两个小时，两位领导人意犹未尽可见一斑。

习近平主席表示，我们举行的中美元首会晤是一次匠心独具的安排，这对于中美关系发展具有特殊重要意义。我们将不断巩固发展这样的友好关系，对推动中美关系发展，造福两国和两国人民，造福各国人民，尽到我们的历史责任。

习近平主席向特朗普发出年内访华邀请，特朗普愉快地接受邀请，期待尽快成行。

“我同习近平主席谈得很好，建立了非凡的友谊。此次会晤取得重要、丰硕成果，有力推动了中美关系向前发展。”特朗普说。

未来之问 定调定向

习近平主席向特朗普赠送的一幅书法作品意味深长——

“九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”

欢迎晚宴上，习近平主席一番话发人深省，为下一步发展中美关系确定基调、指明方向——

“中国有句话说，万丈高楼平地起。我愿同总统先生一道，带领两国对发展中美关系抱有良好愿望和热情的建设者，把中美关系的大厦一层一层建设好，使之更牢、更高、更美。”

45年前，中美重启交往大门。45年来，中美关系不断发展。

习近平主席说：“中美关系今后45年如何发展？需要我们深思，也需要两国领导人作出政治决断，拿出历史担当。”

美国媒体对习近平主席提出的“未来之问”迅速作出评价：西方人只考虑眼前一两年，最长不过5年。而中国人的维度是50年、100年、甚至200年。

历史经验告诉我们，中美关系发展从来不是一帆风顺，平稳中有波折、前进中有迂回。在新起点上推动中美关系取得更大发展，尤需“一层一层建设好”的耐心与担当。

“我们有一千个理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏。”习近平主席朴素的话语中蕴含着深刻哲理。

7日上午，两国元首举行第二场正式会晤。习近平主席向特朗普介绍了中国发展理念，强调中国坚定不移走和平发展道路，不奉行你输我赢的理念，不走国强必霸的老路。

合作之路 通向未来

清风拂面，草木芬芳。7日上午，习近平主席同特朗普在海湖庄园主楼前草坪上并肩散步，边走边谈，继续着两国友好合作的话题。

此前举行的大范围会谈进行了整整一个小时。从双边关系到重大国际及地区问题，坦诚交流、不避分歧，探寻共识、拓展合作。

合作，是中美关系的大局，是两国唯一正确的选择。既要高瞻远瞩，也需脚踏实地。

习近平主席对特朗普说：我们愿意在相互尊重和互利互惠的基础上，拓展务实合作，以建设性方式处理分歧和敏感问题，让两国人民从中美关系发展中有更多获得感。

特朗普回应：美中两国作为世

界大国责任重大。双方应该就重要问题保持沟通和协调，可以共同办成一些大事。

——为合作，建立更加稳定化的机制安排。

两国元首确认，要充分用好全面经济、外交安全、执法及网络安全、社会和人文等四个新建的对话合作机制，继续加强在经贸、两军、人文等各领域合作。元首会晤期间，全面经济对话、外交安全对话机制率先同步启动。

——为合作，确定重点领域实现早期收获。

会晤中，习近平主席强调，推进双边投资协定谈判，推动双向贸易和投资健康发展，探讨开展基础

面对新形势，中美只有合作才能共赢。

看两国发展——中国，正在为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦奋力前行；美国，处在历史的十字路口，特朗普总统正致力于使“美国更加伟大”。中美两国都希望发展，也都需要有利于发展的国际环境。

看国际大势——乱变交织的世界，面对变革的关键当口。逆全球化暗流涌动，不确定性侵蚀人心。作为世界前两大经济体、安理会常任理事国，中美肩负着应对全球性问题的责任。

为深化友好合作而来，为世界人民福祉而来。海湖庄园会晤成果超出预期，向世界表明了中美关系向前发展的正确方向。

设施建设、能源等领域务实合作。中美要做大合作蛋糕，制定重点合作清单，争取多些早期收获。

——为合作，加强在重大国际和地区问题上的沟通协调。

习近平主席深刻指出，中美双方要为促进世界和平、稳定、繁荣尽到我们的历史责任。从共同推动有关地区热点问题妥善解决，到拓展在防扩散、打击跨国犯罪等全球性挑战上的合作，再到加强在联合国、二十国集团、亚太经合组织等多边机制内的沟通和协调，中美合作展现出深远的意义。

海湖庄园会晤，掀开中美关系新的一页。

据新华社

Y 一家之言
JIJIAZHUYAN

消费者有权对广告说不

□何勇海

“电视一开机，广告就推送。”目前市面上的互联网电视，开机广告短则15秒，长则1分钟，已然成为视频服务商和内容服务商的重要收入来源。而作为消费者，不仅花钱买电视，还得花时间看开机广告，颇为郁闷，是谁给电视商家这个权利？（大河网）

互联网电视有网络接入功能，终端接入互联网后，服务提供商后台操控植入广告，所以消费者只要使用互联网电视，开机广告总会“不请自来”，不能跳过、不能快进，只能眼睁睁把广告看完，这确实是令人烦恼的事。对此电视客服人员总会辩称，互联网电视开机会有较长的等待时间，植入开机广告有利于缓解等待的枯燥。而笔者想问的是，智能手机、笔记本电脑开机也有几秒至十几秒的等待时间，怎么没见它们也在产品中强制植入广告？

互联网电视强制植入广告，涉嫌侵犯消费者的自由选择权。《消费者权益保护法》第九条规定，“消费者享有自主选择商品或者服务的权利。消费者有权自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务”。而电视强制植入开机广告，即使消费者不愿看广告也得“被广告”，这恐怕就涉嫌侵犯消费者的自由选择权了，也是在藐视消费者的知情同意权。

同时，《广告法》明确规定，“任何单位或者个人未经当事人同意或者请求，不得以电子信息方式向其发送广告。以电子信息方式发送广告的，应当明示发送者的真实身份和联系方式，并向接收者提供拒绝继续接收的方式”。相关部门应该未雨绸缪，早点将互联网电视广告纳入监管，以免泛滥成灾，损害更多消费者的合法权益。

公交站牌不该高高在上

□李小将

近日，有不少乘客和网友称四川简阳市的公交站牌太高。“是给长颈鹿看的”，网友的吐槽也得到其他简阳市民的赞同。另一名网友“儿惠王”回忆称，自己有一次“努力看了十分钟，最后放弃了。”（详见本报今日15版）

公交站牌的作用在于指示线路，方便乘客乘车，站牌高高在上，不但起不到指示作用，反而会给乘客带来麻烦，这也就不难理解此举缘何招来非议。

出现这种情况，无非是规划设计、施工、验收等环节的责任人只是死板地按规定设置站牌，至于乘客能不能看清站牌上的字，并不在他们考虑范围内。但凡其中任何一方能够以一名乘客的身份体验一下，相信也就不会出现这种情况。

服务好不好，方便不方便，不能凭自我感觉，而应以服务对象的需求为起点、以服务对象的满意为落脚点。具体到这件事，无非就是把公交站牌的高度设计得合理些，让乘客能看见站牌上的字，难道做到这点很难吗？

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神